

A mai szám ára 100 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1923 július hó 22.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kfadóhiva-
tal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
60
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 1200 ko-
rona, külföldre 2400 korona.

Debreczen.

XXI. évf. 164. szám.

Külföldi kölcsön

A városházán ma délben bizalmas értekezletet tartottak, amelyen azt a felmerült ideát hányták meg jobbról és balról, hogy a város zihlált anyagi helyzetén nagyobb külföldi kölcsönnel kellene segíteni. A dolog nyilván nem éret meg még annyira, hogy az eszme fölmerülésének, esetleges tápláló forrásainak, reális voltának, megvalósítása feltételeinek és valószínűségének részleteit a nyilvánosság elé vigyék s ma magunk sem tudunk többet a dologról, mint amennyi a hivatalos díszkréció hajszálrepedésén kiszivárgott. De köztudomású immár a dolog merituma s anélkül, hogy a dolgok állásába mélyebb bepillantást nyerhetnénk, magát a lényegét, magát a felbukkant ötletet igyekszünk a magunk részéről már jóelőre támogatni.

Debreczen már a háború előtt foglalkozott egy nagyobb kölcsön gondolatával és abban az időben külföldi kölcsön terve is fölmerült. Már konkrét és részletes ajánlatok érkeztek különböző külföldi pénzeszoportok részéről is, de a háború kitörése derékba törte a kölcsönügylet zsenge plántáját. Ma sokkal nehezebb körülmények között vállalkozik a város vezetősége kölcsön szerzésére. Ma olyan akadályok vannak, amelyek a háború előtt nem gátolták az ilyen ügyletek nyélbeütését. A magyar kereskedelem, a magyar pénzügy ma minduntalan egy áldatlan bel- és külpolitika kényelmetlen következményeibe botlik, itt is, ott is — kifele, befelé — különböző drótsövényeken akad fel minden merészebb koncepció, minden rendkívül méretű, a sablonból kiúzó kereskedői lendület.

Ezek a körülmények bizonyára akadályai lesznek a debreczeni kölcsönterv megvalósításának is. Ha nem is végleges és megtörhetetlen akadályai, de mégis akadályok, amelyeknek elhárítási időbe és fejtörésbe fog kerülni. Elsősorban a fejtörést nem kell sajnálni, mert a két szükséges faktor: fejtörés és idő, fordított arányban állanak egymással: mennél több s mennél intenzívebb fejtörés, annál kevesebb idő!

Mert az idő itt sokkal inkább pénzt jelent, mint más üzletnél, magán- vagy köz-vállalkozásnál. A város minden üzeme annyira kimerült, annyira de-
zolált, hogy ennek a vegetáció-

nak mindennapi meghosszabbítása az üzemek életerejének folytonos apadását, kimerült és felújítást követelő felszerelésének folytonos romlását vonja maga után. A nagyobb hibák kijavítására a végelgyengülésig betegedett vállalatok életképessé tételére pedig több pénz, napról-napra több pénz szükséges és így minden tanakodással elfecsérelt nap és hónap eredménye: a keresett kölcsön összegének újabb és újabb felemelése s ennek következtében újabb és újabb tanakodás lesz. Debreczen városnak ma nem szabad beldobni magát ebbe a circulusvitiosusba. A bizottságok, amelyekre az ügy felett a határozathozatal tartozik egy-két sürgős és fontos kérdésben már tanujelét alták annak, hogy nem tartozik a lehetetlen dolgok közé a közigazgatásban a gyors és mégis megfontolt cselekedet, ma százszoros, vagy ezerszeres ok van higgadt, előrelátó és minden részletében megfontolt elhatározások megalkotására.

És még egyet. Epp a bizalmas tanácsülések, a bizalmas bizottsági ülések nem alkalmasak

arra, hogy a feltétlen szükség-hez képest leggyorsabban és a lehető legalaposabban megfontolva érleljék tette az a terv, amelyről ma tárgyalt a városi tanács. Mindennél inkább egy ilyen kölcsön terve tartozik a nyilvánosság legteljesebb bevonásával megtárgyalandó ügyek közé. Necsak egyedül a városi tanácsnak és a bizottságoknak lehetnek ötleteik, hasznos és fontos észrevételeik. Olyan ügyben, amely évtizedekre terhelni meg a város polgárságát, ha gyors és helyes elhatározásra van szükség, meg kell hallgatni a különböző érdekeltségeket is, azokat, akik egy-egy magánvállalkozásnak felvirágoztatására már többször alkalmaztak gyors és helyes elhatározásokat. A kölcsön ügye annyira közérdekű, hogy mindenkinek kötelessége segítségül lennie a város hatóságainak, ezeknek viszont kötelességük minden ügyes ötletet és okos véleményt meghallgatni. Elő tehát a nyilvános tanácsülésre, a nyilvános ankétekre a kölcsön ügyével! És gyorsan, mert az idő pénz!

Bethlen hír szerint provokáltatta Prónayt

A ceglédi ébredő-gyűlés hullámai

Rupert Rezső
a ceglédi eseményekről

A ceglédi választási harc újabb mozzanata. Lendvay István ébredő-képviselőjelölt pártjának pénteki népgyűlése, nagyon erős hullámokat vert föl. Különösen nagy meglepetést keltett úgy az ellenzéken, mint az egységes pártban Prónay Pál beszéde, illetve a következő kijelentése:

— Én csak annyit mondom, hogy az a gróf Bethlen István nekem egyszer valamire becsületesszavát adta, de azt nem tartotta meg.

Egy kormánypárti estílap a Prónay kijelentésére vonatkozólag kérdést intézett Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, aki Prónay Pál állításáról a következőket mondta:

— Prónay Pál kijelentésére vonatkozólag megtettem azokat a lépéseket, amelyeket az ilyen nyilatkozatok szükségessé tesznek.

Fajvédelmi körökben a miniszterelnök kijelentését arra magyarázzák, hogy Bethlen lovagias utra tereli az ügyet és provokálni fogja Prónay Pált. Egyébként annak a híre is elterjedt, hogy a miniszterelnök részéről a provokálás már ma meg is történt, ez a hír azonban ellenőrizhetetlen.

Az ellenzéken óriási felháborodást keltett a ceglédi ébredő-népgyűlés híre, amit annál nagyobb sérelemnek tartanak, mert Föthy Vilmos függetlenségi képviselőjelölt egyáltalán nem kapott engedélyt népgyűlésre és programbeszédét sem mondhatta el. Rupert Rezső a következőképpen nyilatkozott a ceglédi eseményekről:

— Mindezeket a dolgokat legközelebb a legélesebb formában szöveg fogjuk tenni a nemzetgyűlésben, mert végre is a belügyminiszter hivatalból tartozik örködni a törvények és rendeletek végrehajtásán és hivatalból közbe kell lépni, kezdeményeznie kell, ha rendellenességek mutatkoznak. Elvárjuk az igazságügyminiszter beavatkozását is, mert hiszen ő azzal jött, hogy érvényt szerez a törvények uralmának.

— Az igazságügyminiszternek, mint a jogrend legfőbb őrének, nem szabad tűrnie törvények olyan nyílt arculesapását, amilyen Cegléden történt. A ceglédi rendőrtanácsos vagy komolyan fel akarta oszlatni az ébredőgyűlést és ebben az esetben hatóság elleni erőszak volt

az, ami őt ebben megakadályozta, vagy pedig nem teljesítette kötelességét és akkor ellene kell eljárni. Mégis csak főbenjáró eset az, hogy az ellenzéki jelöltek egyszer sem juthatnak szóhoz, az ébredők pedig be sem jelentett és meg nem engedett népgyűléseket tarthatnak.

— Ami pedig Prónay Pál szónoklatát illeti, ebből is láthatja Bethlen István, hogy neki nem szabad másban bízni, mint a legális erőben, mert minden titkos szervezet a kormány ellen fordul, míhelyt a kormány elhatározza, hogy a törvényes rendhez kell ragaszkodnia. Ismétlem, hogy mindezeknek a dolgoknak legközelebb erős vizsgálata lesz a Házban.

A kormány is perli Ulaint

Budapesti tudósítónk jelenti: A tegnapi esti minisztertanács elé került Ulain Ferenc ismeretes ügye, mivel Ulain a hírhedt ceglédi beszédben a kormányt és főleg Bethlen István miniszterelnököt is rendkívül éles támadásban részesítette, amely miatt előrelátható volt, hogy a kormány is a bíróság útján lesz kénytelen megtorolni Ulain sértéseit. A minisztertanács határozata úgy szól, hogy a kormány a maga részéről is felhatalmazza az igazságügyminisztert Ulain ellen a büntető eljárás megindítására. Az eljárás megindítása előtt természetesen a Háznak arról is kell még határoznia, hogy felfüggeszti-e Ulain mentelmi jogát.

Mint már megírtuk, a nemzetgyűlés a keddi ülés napirendjére tűzte ki az igazságügyi bizottság jelentését az Ulain ellen indított rágalmaszasi pör megindításáról. Előreláthatóan ugy a javaslat mellett, mint ellene, többen felszólalnak, úgy hogy az indemnitás vitáinak folytatására nem is kerül a sor kedden.

Az indemnitás vitája

alighanem már a jövő héten befejeződik. Ha a keddi ülésen sor kerül az indemnitás tárgyalásának folytatására, úgy akkor Strausz István és Fábán Béla szólalnak fel. Szerdán kerül sor a szociáldemokraták utolsó szónokára, Peyer Károlyra, aki nagy beszédre készül. Utána legfeljebb egy-két szónok van még hátra, úgy hogy az indemnitás vitát valószínűleg csütörtökön be lehet fejezni.

De a nemzetgyűlés az indemnitás elintézése után sem mehet nyári szünetre, mert a tisztviselői létszámcsokkentésről szóló törvényjavaslatot okvetlenül le akarja tárgyalni a kor-

mány. Ennél a javaslatnál úgy a polgári ellenzék, mint a szociáldemokraták alapos vitát kívánnak provokálni. Az előbbiekről *Szilágyi Lajos*, *Hegymegi Kiss Pál*, *Homonnay Ti-vadar* és *Baross János* szólnak fel, az utóbbiak részéről *Várnai Dániel* és *Kabók Lajos* bírálják a javaslatot.

A létszámsökkentésről szóló törvényjavaslat letárgyalása után tárgyalás alá veszik azokat a javaslatokat, amelyek ezidőszerint a bizottságok előtt vannak. Valószínű, hogy a nemzetgyűlés

augusztus 10-én kezdi meg nyári szünetét.

mely a miniszterelnök terve szerint két hónapig tart s a nemzetgyűlés új ülészaka csak október közepén kezdődik meg.

A ceglédi jelöltek

Cegléden ma írt le az ajánlási ívek benyújtásának határideje. *Lendvay István*nak 2400, *Pálffy Dániel* egységspártinak 1476, *Fóthy Vilmos* függetlenséginek 1100 és *Nagy László*nak 1350 ajánlója van. *Dinich Vidor* nem tudott 1000 ajánlót szerezni és ezért ajánlási íveinek kiegészítésére 24 órai haladékot kért, amit meg is kapott.

Kutatások a Hortobágyon

A városi múzeum és levéltár tisztviselői e hó 16-án és 17-én folytatják tanulmányutjukat a hortobágyi pusztán. A kiránduló társaság célja volt egyrészt megtekinteni azokat az őskori lelőhelyeket és elpusztult falvak templom-romjait rejtő halmokat, melyeket a városi múzeum korábbi régészeti ásatásai már feltártak, másrészt oly hely-megjelölések felismerése, melyeket a városi levéltárban levő régi határiró és oszály levelek emlegetnek. Így kereste fel a társaság Balmaz, Mátá, Ohat, Derzsegyháza, Csécs, Zám és Szabolcs nevű középkori falvak helyeit. A külső-ohati maior közelében Csanak Jenő megfigyelései alapján kutatták Ohat egyik templomának, Szent György vértanu egyházának alapfalait, mely csak ásatás után volna pontosan megállapítható. A másik templomnak, a Boldogságos Szűz kolostorának helye ismeretes.

Itt említjük meg, hogy Csanak Jenő az Ohaton gyűjtött bronzkori régiségeit: kőszarkókat, bronztüket, edényeket felajánlotta a városi múzeumnak és úgy ő, mint a belső ohati gazdaság bérlelte, *Horváth András* megígérték támogatásukat a legközelebbi ásatás alkalmával.

A zámí pusztán megtegyintették a kutatók az Árkus és Sárosér összefolyása közelében emelkedő Kövesház nevű nagy halmot, melyen egykoron Szabolcsfalvának temploma állhatott. Az Árkus partján megkeresték a Köcsi földvár helyét egy a levéltárban őrzött XVIII. századbeli térkép nyomán, továbbá a Pipás halmokat, a Kundra és Bujnok nevű kő- és vaskori emlékeket rejtő halmokat. Zoltai Lajos a Bajnok-halomban honfoglaló magyar vitéz sírját is megtalálta. A Nagy- és Kistatárúlések, a porosházi apró laponyagok a Kr. u. II-III. századbeli népek temetkező helyei voltak, honnan értékes leletek kerültek a városi múzeumba. Az Árkus partjáról került múzeumunk egyik legérdekesebb tárgya, egy kis istenszobrocska égetett agyagból (idol). Egy öreg inhiász segítségével megtalálhatták a kutatók a Porosháton az Ördög- vagy Csörszárkának nyomait is. A Hortobágy balpartján, a csárdától délre pedig Zoltai Lajos egy ná őstüket is fedezett fel, amely tény, ha az ősszel megindítandó ásatás sikerre vezet, legértékesebb eredménye lesz e tanulmányi utának.

LENGYEL kelmetestő, vegytisztító
Csepel-u. 22. és 23.

Rimanóczy Béla igazgató a világitási vállalat áremeléseiről

A gáz- és villamosáram-árak felemelése alkalmából ismételt hangot adtunk azoknak a panaszoknak, amelyeket a világitási vállalat intézkedései a közönség köréből kiváltak. Legutóbbi felszólalásunkra ma a következő választ kaptuk a vállalat igazgatóságától:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Felkérem, sziveskedjék alábbi soraimat b. lapja legközelebbi számában közreadni:

F. hó 17-iki b. lapjában vezető helyen „A villany ára” címen közölt cikkekre — távollétem folytán kissé megkésve — legyen szabad néhány felvilágosító megjegyzést tenni.

A cikk írója tréfásan azzal kezd, hogy a debreczeni közönség — mint a vasúti fülke sarkában szundikáló utas, ha a vasút megáll — akkor ébred fel, a mikor a villanyárakat nem emeljük. Ezt a megállapítást tényleg csak tréfának lehet venni, mert hiszen ha valaki a mindennapi nagymérvű általános drágulásra nem ébred fel és a cikkíró ur szerint csupán a villanyárak emelésekor szisszen fel, akkor az a valaki csak olyan ember lehet, aki reggeltől estig és estétől reggelig egyebet nem fogaszt villanytól és gáztól.

Az alábbi tények alapján mindenki igazat fog nekem adni abban, — biztos vagyok benne, még a cikkíró ur is — hogy a legutóbbi gáz- és áramár-emelések egyáltalában nem szolgáltatott okot arra, hogy bárki is „egy bukácsolós városi politika baklövésének” minősítse vállalatunk céltudatos intézkedéseit. Csak azt a valakit lehetne meg ténykedésünk is, aki a háború előtt abban a vasúti fülkében elaludt és csak most ébredt fel.

Ilyen kérdésekben tényleg nem lehet tréfálkozni, még kevésbé helytálló a tények alapos ismerete nélkül súlyos ítélettel megállapítani az igazságnak az ellenkezőjét.

Mert az igazság az, hogy míg a fontosabb élelmiszerek árai a békebeli áraknak 2500—3750-szeresére emelkedtek (a zsír 1.60 koronáról 6000 koronára; a cukor 88 fillérről 3200 koronára emelkedett stb.), amíg a drágasági index-szám 1200-szorosa a békebeli állapotnak; amíg 1 mázsa salgótarjáni szén ára a békebeli 1.60 koronáról itt Debreczenben 5000 koronára, tehát 3000-szeresre emelkedett, amíg a porosz szén 2.80 koronáról 11.000 koronára, csaknem 4000-szeresre szökött fel, amíg a legfontosabb világitó anyag, a kőolaj ára 2200-szoros stb.; addig a békebeli 60 filléres áramár helyett városunkban a kistofgyasztó 550-szerest, a középtofgyasztó 625-szorost, a nagytofgyasztó 760-szorost fizet. Más szavakkal: amíg békében 1 kilowatt áramért 37 deka zsirt, 37 kiló szentet, 2 liter kőolajat vagy 10 darab tojást kellett volna adni, addig ma 1 kilowatt áramot a kistofgyasztó — mert ez a lényeges, lévén a tofgyasztók 62 százaléka kistofgyasztó — meg tudna váltani 5 és fél deka zsirral, 6 és fél kiló szénrel, fél liter petróleummal vagy 3 tojással. És ez mind akkor van, amikor a legfontosabb — az összes termelési költségek 84 százalékát kitevő üzemanvag — a szén 3000-szerese a békebeli árának.

Hogy pedig a debreczeni villany- és gázárak hogyan állják ki a versenyt a többi települések árakkal, legyen szabad csak azt felemlíteni, hogy Budapestén (sokkal olcsóbb szénrel, huszszor annyi termelés mellett) a villamosáram ára a kistofgyasztónál a békebelinek 600-szorosa és Csonkaagyarország villamos telepein — beleértve a vizierőtelepeket is — az átlagos világitási egységár kilowattónként 550 korona, a motorikus ár 460 korona, míg nálunk átlagban 400, illetve 330 korona.

A mi 180 koronás gázárunkkal szemben Budapestén (ahol modern és nem 60 éves berendezéssel 1.3 millió köbméter helyett 90 millió köbméter gázt termelnek, nagyrészt olcsó tájait szénből) 140 korona, *Baján* 270, *Győrben* 250, *Pécsen* (a szénbánya mellett) 200 és *Szombathelyen* 290 koronába kerül 1 köbméter gáz.

Ami az előlegek szedését illeti, annak én sem tulajdonítok „zseniálást”, de azt csak azok nevezhetik „vakmerőnek” — mint a cikkíró ur —, akik nem tudják, hogy egy olyan, közel 1 és fél milliárdos évi budgettel dolgozó vállalatnak, mint amilyen a miénk, legalább egy 200 millió forogatókével kell bírnia, hogy a szentet és egyebet előre fizethesse, amikor a tofgyasztóit minimálisan 6 héttel utólag fizetnek az áramért, ami tőlünk kapnak. Ezt a nagy forogatókét pedig, ha kölcsön után akarunk biztosítani, annak az egy évi kamata legalább is 50 millió koronával drágítaná meg a költségeket, amit viszont a tofgyasztóknak kellene megfizetni. Innen van az, hogy ma már idehaza több mint 15 városban követik *Berlin*, *Leipzig*, *Wien* stb. külföldi telepek példáját és teljes joggal némi előrefizetést követelnek a tofgyasztóktól. Erre azt mondhatná valaki: hát miért adhat a fűszerkereskedő a könyvre vásárlóknak egy hónapi hitelt? A felelet nagyon egyszerű: azért, mert a fűszeres a for-

gatóke kamatját is beszámítja — teljesen jogosan — az eladási árba és ami a fő, tud magának forogatókét szerezni.

Azzal szemben, hogy a legutóbbi áremelésre vonatkozó tanács határozatot egy fél hónappal később hoztuk nyilvánosságra, csak azt hozom fel, hogy a közönséget hivatalos formában még f. hó 3-án értesítettük arról, hogy az árak július 1-től 20 százalékkal, illetve 50 százalékkal fognak emelkedni, tehát a tofgyasztó közönség jogos kívánságának idejében eleget tettünk. Ami végül a cikkíró ur azon konkluzióját illeti, hogy „a városi vállalat csak addig létjogosult és csak addig tartható fenn, amíg a közönségnek több előnyt, több kényelmet biztosít, mint a magánvállalat”, ezzel teljesen egyetértek. Mert az kétségtelen, hogy egy ilyen vállalatot a hivatalos eljárások tömkelegétől mentesen, egyszerűbb, gyorsabb eljárások után megtehetőbb lehetne a köz javára gyümölcsöztetni, ehhez azonban nem kell feltétlenül a vállalatot magánkézbe adni, megmaradhat az városi kezelésben, csak a máitól eltérő formában. Mivel ez a — véleményem szerint — helyesebb forma kidolgozás alatt áll, engedje meg a cikkíró ur, ha erre most nem térek ki.

Fentiek közléséért, kérem, fogadjon igen tisztelt Szerkesztő ur köszönetemet.

Debreczen, 1923 július 21.

Kiváló tisztelettel:

Rimanóczy Béla igazgató.

A világitási vállalat igazgatójának leveléhez csak egyetlen rövid megjegyzést kívánunk fűzni. Lényegesnek mi csupán azt tartjuk, hogy a világitási vállalatot minél előbb mentse ki a bürokrácia ólomlába járművének igájából, hogy a vállalat idejében és gyorsan tehesse meg azokat az intézkedéseket, amelyeket a vezetője szükségesnek tart, hogy lássák el megfelelő forogatókével, röviden: hozzák abba a helyzetbe, hogy mint kereskedelmi vállalat rendbehozhassa magát és betölthesse azt a hivatását, amelyért létesítették. Akkor nem lesz panasz a vállalat ellen a közönségnek és következésképpen nekünk sem lesz szavunk a vállalat politikája ellen.

— Az ingatlanajánosok megváltásának közmunkát. A kereskedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, melyben kimondja, hogy a közutak fenntartására a közérő bizonyos térítési díj ellenében igénybe vehető. Ha azonban a közérő a gazdasági munkák befejezése előtt nem rendelhető ki, az ingatlanajánosok kötelezettségüket megváltathatják és pedig kettőgátú igazok 4000, egygátúak 2000 koronáért. Ez a megváltási kedvezmény náerts augusztus 15-ig eszközölhető. Ha valaki eddig nem fizeti be igaváltóságát, október—december hónapokban természetben kell teljesíteni kötelezettségét. Az igaváltásot vasárnap délelőttönként — aug. 15-ig — az államépítészeti hivatal (Vármegyeház, udvari épület, III. emelet 46. sz. ájtó) szedi be.

— Kovácszen a gazdaságoknak. A tisztántuli mezőgazdasági kámarára felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a gazdaságokban levő kovácsmihelyek üzeméhez igényelt kovácszenet az országos szénbizottságtól (Budapest, Erzsébet-körút 43.) mielőbb kérvényezze.

A legfinomabb férfi- és női
ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a
MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

P. Nagy Zoltán átvette a városi zeneiskola vezetését

Az évek óta igazgató, erélyes vezető kéz nélkül vegetáló városi zeneiskola körül kavargó folytonos botrány a mai nappal megszűnt. Az iskola igazgatója, P. Nagy Zoltán ma a polgármester előtt letette a hivatali esküjét és átvette a városi zeneiskola vezetését.

A városi tanács gyors és erélyes akciója idejében jött. A zeneiskola viszonyai ügyes és agilis vezetőt követelnek, aki rendtartás a váltakozó rezsimiek által szétzilált ügyeket, gondoskodjék egy nagy város kulturális színvonalához méltó művész oktató-gárda szerzéséről és tegye képessé a zeneiskolát arra, ami egyedül célja: hogy minél nagyobb és minél képzetesebb nemzedéket neveljen a zene művelésére és a zene szeretetére. Az oktatás színvonalának emelése és a tanítványok számának gyarapítása ma elsőrendű szükség és a városi tanács — úgy hisszük — helyesen határozott és bölcsen járt el, amikor a krónikussá vált ügyet P. Nagy Zoltán meghívásával oldotta meg.

Mint ismeretes, a belügyminiszter megemléstette azt a választást, amely P. Nagy Zoltánra bízta a zeneiskola vezetését. Az ügy sokáig húzódott, míg végre a csütörtöki tanácsülés módot talált arra, hogy a városi zeneiskola mind valóságosabb viszonyainak nyomása alatt egy csapásra megoldja a helyzetet. A választás kiírásának mellőzésével P. Nagy Zoltánt meghívta a zeneiskola élére. A polgármesterhelyettes tegnap értesítette a meghívásról P. Nagy Zoltánt és felhívta, hogy tegye le hivatali esküjét. A zeneiskola új igazgatója ma délelőtt eleget tett a felhívásnak.

Mi legyen a tanítók árvaházából?

Egyetemi internátus, vagy felső leányiskola

A jövő pénteken tartandó rendkívüli városi közgyűlés ügyeinek előkészítését a jog- és pénzügyi bizottság ma délutáni ülésén kezdte meg. Meglepetést keltett, hogy a vízvezeték-relevendő kölcsön ügyét nem tárgyalták, ezt a kérdést a keddi ülésre tartották fenn.

Elsősorban dr. Vásáry István tanácsnok terjesztette elő

a közüti költségvetést és rámutatott arra, hogy a háboru alatt teljesen elhanyagolt utakat most kezdik rendbehozni és tovább építeni. A költségvetés irányzat azonban mintegy 70 millió hiányt mutat fel, amelynek fedezésére 60 százalék póttudóra van szükség.

Dr. Fejér Ferenc kifogásolta, hogy amikor a vízvezeték és a világítási vállalat rendbehozatala nagyobb fontosságu, akkor az utak rendbehozatala érdekében terhelik meg a közönséget. Jóna István viszont fontosnak tartja az utak rendbehozatalát, mert az nagyjelentőségű Debreczen élelmézés szempontjából. Dr. Vásáry István tanácsnok felvilágosításai után a bizottság a javaslatot pártolólárg terjeszti a közgyűlés elé.

Ugyancsak dr. Vásáry István terjesztette elő a *közeletvámdíjtelek lemelésének* ügyét és javasolta, hogy írjon fel a város a kormányhoz és kérje a vámdíjak aranyparitására, de legalább is a békebeli díjak ezerszeresére való emelését. A javaslatot, valamint a *vásárhelypénzek emelésére* vonatkozó emelést is pártolja a bizottság.

Nagy vitát produkált a kultuszminiszter leírata

a tanító árvaházának az egyetemi internátus céljára való átengedése iránt. Az ügyet dr. Kupinszky Sándor írt elő, aljegyző ismertette, aki előterjesztette a *református egyház kérését* is, hogy az árvaház egyik pavilonját engedje át a város a felső leányiskola céljaira. A tanács azt javasolja, hogy a három pavilon közül kettőt az egyetemi internátus, egyet pedig a felső leányiskola céljaira engedjen át a város.

Dr. Vásáry István tanácsnok arra emlékeztetett, hogy az egyik legutóbbi törvényhatósági közgyűlésen az árvaház épületével kapcsolatban már hoztak határozatot. *Az új városházára műhatatlanul szükség van*, mert különben az adminisztráció csődöt mond. Az építkezés körülbelül egy

milliárd koronába kerülne, amit azonban kölcsön után nem lehet előteremteni, hanem a hasznot nem hozó ingatlanok eladásából kell fedezni. Ilyenek gyanánt jelölték meg a rendőrségi palotát, a DMKE épületét, továbbá a tanítói árvaházat és a közkörházat. Ezt a kérdést csak a város-háza kérdésével kapcsolatban lehet megoldani. A város segítségére fog sietni az egyháznak, ha a kultuszkomány arra az álláspontra helyezkednék, hogy az iskola valamelyik tagozatát a helyi viszonyok miatt beakarná szüntetni. A következő javaslat előterjesztését ajánlja: mondja ki a törvényhatóság, hogy a már hozott határozatát fentartja és nem hajlandó a fennálló szerződést megváltoztatni, vagyis ragaszkodik ahhoz, hogy a telket, miután már nem szolgálja az árvaház céljait, visszaválthassa a város. Javasolja továbbá, hogy az egyház kérelmét mindaddig ne tárgyalják, amíg a kultuszkománnyal megállapodásra nem jutnak.

Nagy József miniszteri tanácsos hosszabb beszédben támogatta az egyház kérelmét, de végül is hozzájárult dr. Vásáry István javaslatához. *Aczél Géza* műszaki főtanácsos azt javasolta, hogy a város tárgyaljon ugyan a kultuszkománnyal, de *egy pavilont már most engedjen át az egyház céljaira*. Dr. Vásáry István újabb felszólalásában rámutatott arra, hogy a város már *milliódokra menő áldozatot hozott az egyetem érdekében* és további áldozatot nem is lehet várni a várostól. Ragaszkodik az eredeti szerződéshez és vagy az állam váltsa meg a területet vagy pedig a város az épületeket. Amíg pedig döntés nem történt, más intézményt ott ne helyezzenek el.

Nagy József, Aczél Géza, Vásáry István dr. Juhász Ignác és mások felszólalása után a bizottság dr. Vargha Elemér th. aljegyző elnöki döntésével dr. Vásáry István javaslatát fogadta el.

A DMKE átiratát

amely szerint az internátus épületét 3 millió koronáért 11 centimes ártólyamon visszaengedi a városnak, tudomásul vette a bizottság.

Ugyancsak tudomásul vette a bizottság a *gáz és villanyáram*, valamint a *Helyivásut menetdíjainak fel-emeléséről* szóló bejelentéseket.

Az aranyparitációs fizetés 50 százalékát kapják a tisztviselők

Budapest, jul. 21. A tegnapi minisztertanács többek között a *tisztviselők fizetésrendezésének* ügyével foglalkozott. Tárgyalta a minisztertanács a *KANSz memorandumát* is, amely 120—150 ezer korona gyorssegély kiutalását kérte júliusra visszamenőleg. A memorandum ennek nem teljesítése esetén azt kívánja, hogy a *tisztviselők augusztus 1-i kezdetel kapják az egységesített fizetést, a július hónapra eső különbözetet pedig visszamenőleg fizessék ki.*

A minisztertanács nagyrészen honorálta a *Kansz memorandumában foglalt kívánságokat*. A jelentékenyen felemelt fizetések az *aranyparitásban* számított fizetések 50 százalékát megközelítik.

Felhivatosan jelentik: A közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeinek, illetve a nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátási díjainak egységesítéséről kiadandó rendelet előreláthatólag a hónap utolsó napjaiban lesz közzétehető. Minthogy a rendkívüli segély-pótlék engedélyezéséről szóló kormányrendelet csak a júliusra kifizetendő összegről intézkedik s augusztusra így egyáltalán nem lehetne a rendkívüli segélypótléket kifizetni, erre való tekintettel a minisztertanács tegnap elhatározta, hogy addig is, amíg az egységesítés tárgyában kiadandó rendelet alapján az illetmények megállapíthatók lesznek, *augusztusra egyelőre ugyanazok az illetmények, ellátási díjak fizetessenek ki, mint ebben a hónapban*. Az erre vonatkozó kormányrendelet a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelenik meg.

Üdvözlég és Istenhozzád

— Goethe. —

Szívem dobbant: gyorsan nveregbel!
Ki sem gondoltam s téve lón:
A földet ringatá az este
S éi esüggött már a hegytetőn.
Mint óriás, feltornvosulva,
A fölgly már küdelpeiben állt;
Homály hozott közt meglapulta,
Száz barna szemmel kandikált.

Borongva nézett át az árnyon
A hold féleg-halmok közül:
Borongva zuggott könnyű szárnyon
A halk szellő fülem körül.
Ezer szörnyet fogant az éjfel,
De kedvem friss volt és derűs:
Mily láng ömölt erembe szélfel!
Szívemben mint izzott a tüz!

Hogy édes arcod tünt elébem,
Szélid öröm áradt felém;
A szívem nálad volt egészen,
S csak éretted lehettem én.
Rózsás tavasz fakadt körültem,
Hogy rám suhant tekinteted.
S e gyöngédség — ez nem remétem,
Nem érdemeltem, istenek!

De jaj! a regg alig hogy itt van,
Bucsuzni kell: szívem szorui:
Oh mennyi kéj a csókjaidban!
Szemedben mily kín lángja gyul!
Mentem, te álltál s látva menni,
Leszted könnyes két szemed:
S mégis, ml üdv szerűve lenni!
S szeretni, mily üdv, istenek!

Debreczeni ujságírók

VII.

Kósa Barna

Középmagas, egyenesen peckes tartású legényember volt, mikor a debreczeni függetlenségi párt hivatalos lapjánál, Gáspár Imre felkérésére, megírta az első vezércikket, mely a

maga élesen ellenzéki hangjával általános tetszést aratott. Az öreg Madarász „átkos kormánya” ellen senki fia nem tudott olyan őszinte meggyőződés által átitatott cikket megírni, mint Kósa Barna, aki középiskoláinak elvégzése után egy darabig jogot hallgatott, de a főiskolai padok közül elesébitották — mint amnyi sok társát, köztük Adyt is — az újságírás délibábas szép reményeivel.

A merev tartású, álmotag szemű, cvikkeres, francia szakállas ifju méltóságteljesen járt-kelt első szép sikerei után Bohémia utjain. De amilyen megközelíthetetlenül rideg tudott lenni politikai ellenfeleivel szemben, olyan áldott jóléki volt azokkal, akikkel érintkezett. Neki mindenki „öcsém-uram”, „fiám” volt lefelé és „bátyám-uram”, „édes öregem” felfelé.

A bohémek vendéglői asztalainál nagy vitákat folytatott a „hazaáruló” (értsd kormánypárti) „Ellenőr” munkatársaival s ő mondta az egyik ilyen szerinte „megtevédt” fiatal munkatársnak úgy a hatodik üveg söre után, melyet természetesen együtt fogyasztott el, mint „vendéglátó gazda” az illetővel:

— Öcsém! egyenileg nagyon szeretlek, de *politikailag* megvetlek, mert a „labancokat” szolgálod.
Pedig az illető csak rendőri riportere volt az „Ellenőrnek” és legfeljebb marólugot ivott szobaleányokról, meg betörő kapucnyárokról írt különböző vegyes híreket. De, mert a kormánypárti lap szolgálatában cselekedte mindezeket, ez elég volt, hogy Kósa Barna „politikai megvetésével” sújtassa.

Mikor megnősült Kósa itt Debreczenben, az 1869. júliusában alapított „Debreczeni” politikai napilap (csak pénteken és vasárnap nem jelent

meg) szerkesztője lett, a laphoz és politikájához egyaránt hűtlenné vált Gáspár Imre után, 1889. őszén. Az első főszerkesztő nevével ekkor jegyezték a lap homlokára, a Szinay Gyuláé, míg ugyancsak jegyezte azt a főmunkatárs: dr. Bakonyi Samu ügyvéd, a későbbi országos képviselő is. Nagyon nehéz anyagi viszonyok közt, de lelkiismeretes önfeláldozással szerkesztette nem egészen tíz esztendőig Kósa Barna a „Debreczeni”-t, amely igazi politikai lap volt, bizony nagyon sokszor az egyébfajta hírszolgálat rovására.

Mert Kósa Barna az estilap déltájában megjelenő rendőri riportereivel 12 sorban iratta meg a legérdekesebb rablójelkosságot is, ha a „Házban” nagyobb botrányok voltak *előtte való napon*, vagy a politikában történt egyéb fajta nagy kavarodás. (Távíratot nem kapott a „Debreczeni”, csak nagyon kivételes esetekben.)

Ő vezette be a „Rövid hírek” című rovatot, melyben, — minuszjeggyel elválasztva egymástól — a legellentétebb fajsúlyú hírek következtek egymásután. Így a Kurta Zsuzsi öngyilkossága után a VII-ik álategészségügyi körzet száji- és körömfájása, ezután valamelyes tanácsülési határozatról szóló tudósítás.

Hanem a debreczeni főispán, akit, mint „*lézengő Ríflert*” emlegetett; a miniszter — aki jó ha csak „hazaáruló”-nak minősítettet — majd minden számban pellengégre voltak állítva. Mint hitthi református, a helyi róm. kath. mozgalmaokról egyáltalán nem vett tudomást, kivéve, ha éles támadásra (holmi „hittérítés”-sel, „elkeresztelés”-sel kapcsoljában) nem adtak — Kósa hite szerint — alkalmat.

Szóval a Csernátanyi-, Verhovay-féle hírlapírói stílus virágozott akkor a „Debreczeni”-nél is, mint általában

a „közös ügyeket” támadó ellenzéki lapoknál.

De ha Kósa Barna írásai nem is reprezentálták az írásművészet remekességét, pompás magyarsággal, oktejtéssel megírt cikkeik voltak azok, talpraesettséggel, szellemes hasonlatokkal tarkázva.

Irt verseket is, — mint minden fiatal hírlapíró — ezek közt a fajta riport-verseket is, például a debreczeni trafikok leányról, aki csak a kiváltságosnak adt present négy krajcáros „bécsi” szivart. Amit persze Kósa, már csak „bécsi” származása miatt se fogadott volna el még a „Szép kezektől” se.

Nagyon igénytelen, de jól megírt, pattogó rimes verseit ki is adta egy kötetben.

A „Debreczeni” egyébként nagy politikai tekintélynek örvendett ebben az időben. Állandó összeköttetésben állott Kossuth turini hajlékával s Kossuth Lujza (Rutkayné) állandóan válaszolt a Kósa Barna által sürjien küldött hódoló levelekre.

1893. március 15-én Kósa szerkesztése alatt jelent meg a „Debreczeni” jubiláris dísz-száma, mellyel a lap 25-ik évfolyamába lépett. A nemzeti szín keretes számot *Kossuth Lujza saját kézzel írottan küldött vezető-cikke* díszíti. Thaly Kálmántól kezdve a szerkesztőség belső tagjaik körülből 100 író, művész rövidebb-hosszabb emléksorai képezik e szám tartalmát s jellemző, hogy az ujdonsági rovat hiányzik belőle, s a napi események regisztrálását *másnapra igéri egy szerkesztői üzenet*. Ami ez esetben még megjárna, de, hogy Kósa mennyire fontosnak tartotta a politikát, — még pedig minden egyebek rovására — bizonyítja, hogy mikor a debreczeni István-gőzmalom egy rémsze rémséges tüzvésznek lett áldozata

Az új dohányárak

A pénzügyminiszter az általános forgalomban levő dohánygyártmányok, valamint belföldi különlegeségi dohánygyártmányok árjegyzékét hatályon kívül helyezte és helyette vasárnaptól kezdve a következő új árjegyzéket léptette életbe:

Pipa- és szivarkadohányok: Legfinomabb török 100 gram 4000, finom török 25 gr 350, finom hercegovina 350, középfinom török 225, kiváló finom magyar szivarkadohány 100 gr 5000 korona, finom magyar szivarkadohány 35 gr, 200, finom magyar 138, középfinom magyar 110, legfinomabb magyar pipadohány 100 gr 600, hazai pipadohány 35 gr és kapadohány 80, magyar pipadohány 60.

Szivarak: Regáltság 220, Britanika 180, Trabukó és Milares 150, Operas 130, Kuba-Portorico 120, Rozita 90, Portorico 75, vegyes külföldi 31, Cigarillos 40, Pannónia 20.

Szivarkák: Nilus 55, Sztambul 60, Memphis 50, Sztultan 45, Mirjam 25, Korály, Hölgy és Hercegovina 30, Sztantonia 35, Duna 15, Dráma 30, Magyar 15.

Különlegességi dohánygyártmányok: Sztultanflor 6000, Kiváló finom török 5000, finom Kir. 3000, finom Purzicsán 2500, legfinomabb hercegovina 2400, Szentadrassy, Érsekújvári, Rétháti 1500, Erdélyi 800, kiváló finom kertű pipadohány 800.

Szivarak: Regáltság média 250, Operas special 300, Trabukó special 250, Havanna Virginia 210, Dames 80.

Szivarkák: Koronász 150, Sfinksz 140, Kedive 80, Ammerisz 55, Princezsász 43, Dames 45, Moeris 45.

Az osztrák kölesön sikere Olaszországban. Mint a bécsi Amliche Narchrittenstelle képviselője a Banca Italia igazgatóságától értesül, az osztrák kölesön Olaszországban való kibocsátásánál előirt részleteket két millió lírával körülbelül hatszorosán túljegyezték.

Nyári utmutató megjelent, kaplathó Hegedűs és Sándor könyvkiadó részvénytársaságnál.

s hét munkás bentszorgulva a rácsosablaku raktárban, hozzá égett egy csütörtöki éjszakán, másnap a „Debreczen” — mint e napon rendszeren a többi helyi lapok is — nem jelent meg.

E sorok írója, mint a lap munkatársa, pénteken hajnalban felverte legédesebb álmából Kósa Barnát a szomorú hírrel:

— Hét ember áldozata van a tüznek, — mondtam — Barna bécsi, most csak érdemes külön kiadást adni. Nagy az érdeklődés, az éjszaka kint volt a félváros a helyszínen, olyan szenzációs volt a tüz!

Kósa Barna pedig a következő válasszal hűtötte le fiatal keblem újságírói fellángolását:

— Hát őcsém, ha kint volt a félváros, akkor azok akik ott voltak — az igazi érdeklődők — ugy is tudják, mi és hogyan történt! Akik nem voltak ott, azokat úgy látszik vékonyban érdeklő a dolog és azok ráérnek elővessni szombaton délután is az öreg Debreczen-ből.

Hát így történt, hogy az Ellenőrből, meg a fővárosi lapokból előbb olvasta a debreczeni polgár a nagy tüz leírását, mint a saját lapjából: a „Debreczen”-ből.

Mikor Kossuth Lajos haldoklott, minden lap készült a nagy eseményre. Az Ellenőr is kinyomatta Kossuth Lajos életrajzát előre. Ugyszólván csak egy hasábnyt kellett hozzá szedni, mikor a halál bekövetkezett.

Híába jelentették ezt Kósa Barnának, ő nem akart hinni a dolognak s „istenkísértés”-nek tartotta, hogy előre készüljön a halálára a „Debreczen”.

— A hiéna becsületesebb, mint az „Ellenőr”, az csak holta után marcangolja a holttestemet. — „azok” már haldokolva is piszkálják a mi „Legnagyobbunkat”, — mondta.

Anglia válasza Párisba érkezett

Páris, jul. 21. A német javaslatokra küldendő választ tartalmazó angol okiratokat ma adták át a külügyminisztériumban.

Mint a Havas-iroda megállapítja, a vállalt kötelezettség értelmében a külügyminisztériumban a legszigoribban titokban tartják ezeket az okmányokat. Ugyancsak a Havas-iroda szerint Poincaré az okmányok tartalmának tudomásul vétele után diplomáciai uton összeköttetésbe lép a belga kormánnyal, hogy egyetértésre jusson abban a tekintetben, mennyiben vegyék figyelembe az angol javaslatot.

Az angol okmányok tartalmáról az a hír szivárgott ki, hogy az angolok a szakértői bizottság összehívására helyezik a fősúlyt és a passzív ellenállás kérdését csak mellékesen érintik.

Páris, jul. 21. A Petit Journal tudósítója úgy tudja, hogy a Franciaországhoz intézett brit jegyzék és levél a következő két pontot tartalmazza:

1. Nagybritannia elvben elfogadja Németországnak azt az ajánlatát, hogy nevezzenek ki szakértői bizottságot, amelynek feladata Németország pénzügyi helyzetéről meggyőződést szerezni, de arra Nagybritannia nem tesz javaslatot, hogy milyen módon alakítsák meg ezt a bizottságot.

2. Németország a ruhr-vidéki passzív ellenállásról való lemondás tekintetében bizonyos javaslatot tesz. A Franciaországhoz intézett levélben egyuttal felhívás van arra is, hogy a megszállt területen kevésbé szigorúnak mutakozzék. A Poincaré-kormányt felszólítják, hogy a többi szövetséggel tárgyaljon a szövetségi adósságokról.

Kossuth Luiza eredeti sürgönye hajnalban érkezett a „Debreczen”-hez. A postán csak e sorok írója lakását ismerték, odahozták hát a sürgönyt.

Es hiába szedtük össze fiakkereken a szedőszemélyzetet reggel 6 órára, Kósa Barna csak egy gyászjelentést engedett kinyomtatni, amit több ezer példányban ingyen szórtak szét a városban.

— En nem engedek üzérkedést a drága halottal, — mondta Kósa Barna — mikor az „Ellenőr” példányait csak úgy kapkodta a közönség s a nyomda nem győzött eleget nyomni belőle.

Mikor pedig a temetést előző napon a Színházban előadást tartottak, a „Debreczen” két támlásszéke körül négy detektív volt elhelyezve, mert úgy hírlett, hogy Kósa Barna botrányt akar okozni a színházban. A lapjában ugyanis a színházi előadás ellen irt igen lázító hangon.

Hát benn a színházban a rendőrség meg is akadályozott minden botrányos megmozdulást, de kinn az utcán hatott a Kósa-cikk mérge: Egy pár embert — a kitérő tüntetés elnyomásakor — véresre vertek a rendőrök.

A temetés napján — mint ez egyébként is el volt határozva — nem tartottak előadást.

A „Debreczen” sorsa pedig egyre vigasztalanabb lett. Alig tudta fenn tartani magát a rosszul, de meg egyáltalán nem fizetett munkatársakkal.

Kósa Barna is beleunt az anyagi küzdelmekbe s mikor az egyháznál, mint adótsz, biztos kenyérhez jutott, otthagya az újságírást. Azután nem is irt egyáltalában. Mint csöndes, békés debreczeni polgár halt meg magyarságunknak ez a nemeslelkű, derék, de nem gyakorlati életre szült tipikus alakja.

Szy. Z.

A brit kormánynak az a nézete, hogy a Ruhr-problémát az adósságok kérdésének elintézésével nélkül nem lehet megoldani.

A jegyzék hangja Franciaországgal szemben konciliáns és azt tartják, hogy az angol és francia politikai körökben ebben a pillanatban érvényesülő optimizmus teljesen igazosult.

A Wolff-iroda megjegyzése: Ezekkel az adatokkal szemben utalunk a Reuter-irodának tegnap illetékes helyről szerzett értesülés alapján kiadott jelentésére, amely szerint a brit javaslatok tartalmáról terjesztett legtöbb hír pusztán vélekedéseken alapul.

London, jul. 21. Párisi híradás szerint arra számítanak, hogy Theunis és Yaspár a jövő hét elején Poincaréval való tanácskozás céljából Párisba érkeznek és így a jövő hét végére lehet várni a francia jegyzéknek Londonba való megküldését.

A német ellenállás megszüntetésének ára

Berlin, jul. 21. Londoni jelentés szerint Stahmer német nagy követ Curzon-nak a legutóbbi tanácskozáson kijelentette, hogy a német ellenállás nem szüntethető meg a Ruhr-vidék kiürítése vagy legalább kézzel fogható garanciák nélkül, amelyek szerint a kiürítés meghatározott időben megtörténik.

A francia terror

Frankfurt a. M., jul. 21. A Frankfurt a. M. és Hamburg közötti vonalon a franciák felszaggatták a sineket, úgy hogy a vasúti forgalom jelenleg szünetel.

A Krupp-pör

Páris, jul. 21. Mint a reggeli lapok jelentik, a Krupp-pör aktái megérkeztek a párisi semmitűzőkhez. Krupp von Bohlen, Halbach és a Krupp-művek igazgatói a haditörvényszék illetékeltensége alapján tudvalevőleg pörük revízióját kérték.

Megszűnt a nőiszabó-sztrájk

A debreczeni iparban a békéltető tárgyalások során enyhült a hőmozgalmak hevessége. Ma délelőt a városi előjáróságon folyt békéltető tárgyalások a nőiszabó szakmában sikerrel járnak. A munkaadók hosszas huzavona után 50 százalékos béremelést ajánlottak fel, amit a munkások el is fogadtak. Holnapután már valamennyi nőiszabóműhelyben megkezdődik a munka.

Nem jártak annyi sikerrel, de igen nagy lépéssel intottak előre

a cipőfelszerészkészítők

mozgalma nyomán megindult tárgyalások. Ma délután a cipőfelszerészkészítő munkások ugyanis engedtek merev álláspontjukból, megszüntették az eddig érvényben volt általános sztrájkot és kimondták, hogy műhelyenként egyezkednek a munkaadókkal. A sztrájk tehát még áll, de a meggyezésre a műhelyenkénti tárgyalás nagyobb eredményt nyújt.

Az építőipari munkások

ügyében az újság az, hogy a munkaadók engedtek álláspontjukból. Örbéül 660 koronát ajánlottak a munkásoknak azzal, hogy ezt az összeget bármelyik kiválasztott élelmiszer-áremelkedése nyomán emelik. A munkások még nem feleltek erre az ajánlatra.

A drágaság halad

A hus, a kenyér, a tej

A sertésvásárok folyton emelkedő árai már előre bejelentették ugyan és a hentesárak emelkedéséből következően már előre meg lehetett jósolni, de mégis meglepetésszerűen hatott tegnap a hentesárak árainak erőteljes ugrása. A múlt hét áraihoz képest általában 6—800 koronával drágultak meg a hentesárak és ez a drágulás némely árucikkben tulvitte, némelyikben pedig egyenlővé tette a debreczeni árat a budapesti árukkal. Azok szerint az árak szerint, amelyek ma a debreczeni hentesüzletek ártáblázataira kerültek, Debreczen az ország legdrágább városa. A hentesüzletek egyikében-másikában nagyobbak az árak az alábbi táblázat árainál is. Eza táblázat a minimum felé háló átlag-árat jelzi:

Sertéskaraj	3800 K
Tővisékes	3800 ..
Tajtékos	3600 ..
Sódaras, csont nélkül	4000 ..
Sódaras, csonttal	3600 ..
Vékony oldal	3600 ..
Pej	2000 ..
Köröm	1000 ..
Bőrös hus	2600 ..
Zsírnakvaló	5800 ..
Háj	6000 ..
Zsír	6000 ..
Fehér, sós szalonna	6000 ..
Paprikás szalonna	8000 ..
Füstölt szalonna	6300 ..
Száras kolbász	9000 ..
Tepertő	5400 ..

Természetes, hogy ekkora árak mellett a sertésfogyasztás a minimumra redukálódott. A hentesek panaszkodnak, hogy a közönség alig vásárol és kivált alig vásárolja a húst, amely aránylag jobban drágult meg a zsírnál is. A hentesek szerint ez a tartózkodás nem érhető, mert a sertésfogyasztás ma is előnyösebb, mintha ma a húst vásárolna az ember. A hentesek szerint, sokkal olcsóbb a 3600 koronás sertésfogyasztás, mint a 2800 koronás marhahús. Ma ugyanis ennyire emelkedett a marhahús. A mészárosok táblája szerint a

marhahús	2800
borjúhús	3000
borjúfűdő	2000
Marhatűdő	1000

korona. A hentesek szerint a borjúhús és a marhahús, ha nyers árához hozzászámítjuk az elkészítéséhez szükséges zsir és egyéb szükséglet árait, drágább, mint a saját zsírjában megsült sertésfogyasztás.

A hus mellett azonban drága a kenyér is. Fehér kenyéret 700, félbarnát 600, barnát 500 koronáért ad a pék. Ez is fővárosi ár.

De a hus és a kenyér árainál sokkal fővárosibb ára van a tejnek, amelyet maholnap kiűző üzlet lesz Budapestről Debreczenbe szállítani. Ma a debreczeni piacon 200—220 koronára tartják a tejet s a fővárosban 180—200 koronáért lehet megkapni.

A sör

De minden árucikk felett a budapesti ár fölé drágult a sör. Amint tegnap megírtuk, a fővárosban kimérvőhelyeken, éttermekben

egy pohár világos sör	145
egy korsó világos sör	240
egy pohár barna sör	175
egy korsó barna sör	270

korona. Ezzel szemben a debreczeni vendéglőkben és korezmákban

egy pohár világos sör	210
egy korsó világos sör	350
egy pohár barna sör	275
egy korsó barna sör	390

korona. Hasonlóan drágább a palack-sör is.

Meinl
csokoládé
Kakaó
és praliné
elsőrendű és olcsó.

Külföldi kölcsönt tervez a városi tanács

A városi tanács ma délelőtt bizalmas ülést tartott s ezen az ülésen a benfentesek értesülése szerint igen fontos terv vetődött fel: egy **külföldi kölcsön szerzése a városi üzemek életképessé tételére és a városfejlesztési célokra.**

Egy nagyobb kölcsön felvétele a város gazdálkodás rendezésére és új városháza építésére — régóta kísért már a városházán. Azonban mindig **belföldi kölcsön felvételéről** volt szó és mindig az a feltevés győzött, hogy **hosszabb lejáratú kölcsönt a korona mostani rossz árfolyama mellett fölvenni nem érdemes,** mert egy évtized múlva, a gazdasági viszonyok megváltozásával — vagy akárcsak

egy valuta-feljavulással is — egy milliárdos adósság a városra veszedelmes, sőt végzetes teherrel válhatik.

Ez a veszedelem azonban nem áll fenn egy **külföldi kölcsön** felvételénél, mert a külföldi valutában felvett kölcsön törlesztése ugyanabban a valutában teljesítendő s így számba sem veendő körülmény a korona értékének esetleges felfelé ugrása.

A városi tanács, mint a kiszivárgott hírek mondják, elsősorban **angol pénzügyi körökre** gondol a kölcsön felvételénél. Magyar koronában számítva **4-5 milliárd felvételéről** van állítólag szó, ami angol pénzben **100.000 fontnak** felel meg.

Kossuth Lajos Tivadar budapesti temetése

Budapesti tudósítónk jelenti: Kossuth Lajos Tivadar hamvainak urnapélyes fogadására készül Budapest közönsége. A kormány a nemzet halottjának tekintett Kossuth Lajos fiát és méltó módon gondoskodott végtisztességéről. A kormányhoz érkezett értesítés szerint csütörtökön indították el a kapersót Milánóból s azt hiszik, hogy a halottat hozó vonat hétfőn, legkésőbb kedden érkezik Budapestre, a Déli vasút pályaudvarára. Itt reméljük urnapélyes fogadást, Csak Rakovszky Iván belügyminiszter és Sipőcz Jenő polgármester jelennek meg, a kormány és a főváros nevében átvegyék a hamvakat.

A temetést rendező bizottság a Kerepesi-úti temetőben tartandó gyászünnepélyt e hó 25-én, csütörtökön délelőtt fél tizenegy órára tűzte ki. A gyászszertartást az Opera énekara nyitja meg régi magyar gyászenekkel. Ezután Raffay Sándor evangélikus püspök mond gyászbeszédet. Az Opera énekkarának utolsó énekzámán után gyászhimnusz emelik a kapersót és átviszik a Kossuth-mauzóleum előtti térre, ahol a gyászünnepély második része kezdődik. Itt az első beszédet Scitovszky Béla házelnök mondja, aki a nemzetgyűlés nevében bucsuztatja el a halottat. Utána a kormány képviselőjében Rakovszky Iván belügyminiszter, majd a székesfőváros nevében Sipőcz Jenő főpolgármester beszél. Pest megye részvételét Preszly Elemér főispán tolmácsolja. Végül az útszírító testület megbízásából Hoitsy Pál mond gyászbeszédet. Az ünnepséget a Himnusz zárja be.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Szele György lelkész, d. u. 5 órakor Ladányi Zsigmond s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor Baja Mihály lelkész, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órakor Marton Sándor s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Papp Imre s.-lelkész, d. u. 5 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, az Arpad-téri templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, d. u. 3 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az Ispoltáji templomban d. e. 10 órakor Tóth Sándor, d. u. 3 órakor Papp Imre s.-lelkész, a Homokkertben d. e. 10 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, a Nyilastelepen d. u. 5 órakor Uray Sándor lelkész, a szegényházban d. e. 10 órakor Uray Sándor lelkész.

Tanyai istentiszteletet végez az Ondód, Kádár-dűlőn: Sipos Imre lelkész.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 22-én rendes heti összejövetelét a kollégium földszint 9. sz. alatt délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyesénekarának tanulási órái hetenként csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban csak elvétve volt csekély eső. A hőmérséklet általában alacsony sűlyedt. Tegnap maximum 28 fok Budapestben és az Alföld egyes helyein. Ma reggeli minimum 10 fok Debreczenben és Csengeren. Prognózis: Tulnyomóan száraz és mérsékelt meleg idő várható.

A Magántisztviselők Szövetsége e hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika kistermében tartja helyi alakuló nagygyűlést. Előadó: Kertész Miklós központi titkár Budapestről. Minden magántisztviselő ott legyen. Előkészítő bizottság.

Jön! Az ezerarcú ember.

Villa mexikói tábornokot agyonlőtte a titkária. Párisból táviratozzák: A Havas-ügynökség jelenti Mexikóból, hogy Villa tábornokot canutilói birtokán Miguel Trillo nevű titkária agyonlőtte. A gyilkost Villa hívei néhány pillanat alatt agyonlőtték. Ezután harca került a sor Trillo és Ville hívei közt. Ez az összeütközés olyan nagyarányú volt, hogy körülbelül huszan estek el és sebesültek meg. A konfliktust Villa és titkária között a munkások elégedetlensége okozta, akik nem kapták meg fizetésüket.

Házasság. Erős Klári és Fazekas Seifedim bey, Ismaíl földbirtokos, házasságot kötöttek. A fiatal pár Konstantinápolyba utazott.

A zsidó gimnázium. Gimnáziumunk elhelyezésének fontos és halaszthatatlan ügyében e hó 25-én, szerdán délután 6 órakor a hírköztség tanácstermében nagytervezetet tartunk, melyre a hírköztség összes tagjait ez uton tisztelettel meghívom és okvetlen megjelenésüket kérem. Dr. Fejér Ferenc, hírközelnök.

Erhardt kapitányt elfogták. Berlinből táviratozzák: A Berliner Tagblatt hamburgi jelentése szerint, a szökésben levő Erhardt szolgálaton kívüli kapitányt a harmad letartóztatták, nagybátyját Erhardt Lászlót szabadlábra helyezték.

Kardos István és Várady Olga Debreczenben. Kardos István, a jeles zeneszerző feleségével, Várady Olga operaénekesnővel, atyja, dr. Kardos Samu ügyvéd, történetíró látogatására városunkba érkezett. Valóban kíváncsok volnánk, ha az országos híri s Debreczenben különösen kedvelt művészpár egy magánnyilván hangversennyel itátené fel Debreczennek a szörnyű uborkaszegzonban eltikkadt műértő közönségét.

Feltörték egy Csapó-utcai trafikot. Debreczenben a trafikdrágulás első következménye, még mielőtt életbélépít volna, egy betörés volt. A Csapó-utca 12. szám alatt levő trafik-üzletbe törtek be tegnap éjjel vakmerő betörők. Az üzletbe, amely igen forgalmas helyen fekszik, lámpa közelében 60 lépésre a Vár-utcai és 100 lépésvnyire a Degenfeld-téri rendőrszemtől, az udvar felől a trafikaitó rácsainak kifeszítése után hatoltak be a betörők és nagy összegű készpénzt, nagy értékű dohánytermékeket vittek el.

Új nyukosz alapító tagok. Folyó hóban Farkas Gábor nyug. őrnagy ur Almósd (Bihar megye) 3000 korona, Bay István szkv. százados ur Debreczen 3000 korona és Maresek Béla nyugalmazott főhadnagy ur Debreczen, 5000 korona alapító tagdíjjal léptek be a nyukosz alapító tagjai sorába, amely összegeket ezután is nyugtat a nyukosz elnöksége. Egyben értesítém a nyukosz összes tagait, hogy a titkári hivatalban (Csapó-u. 21. sz.) hivatalos órák alatt (hétfő, csütörtök 4-5-ig) nyukosz sorsjegyet kapható a 100 koronájával, amely sorsjegyek után 30000 darab nyere-ménytárgy lesz kisorsolva, összesen 6.000.000 korona értékben s minden nyukosz tag saját érdeke, hogy minél több darab sorsjegyet jusson. Még korlátozott számban a nyukosz irrodában kapható. Nyukosz elnökség.

Valorizációs tabellák. a korona zürichi egyezségi 1914-től kezdve, a Kuria ezekre vonatkozó elvi jelentőségű határozataival. Összeállította: dr. Lucy György. Ára 240 kor. és a forgalmi adó. **Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.**

Mussolini választótaga. Rómából táviratozzák. A kamara tegnap szavazás során elfogadta a választói reformnak azt a rendelkezését, amely szerint a mandátumok kétharmadrésze, vagyis 356, a többséget illeti, ugyiszintén a kisebbségek arányosításáról szóló intézkedést is.

Véres harc Amerikában az alkohol csempészekkel. Newyorkból jelenti: Amikor az amerikai hatóságok tisztviselői a Detroit melolnál mintegy 200 hordó csempészt alkohol el akar tak kobozni, rendszeres harc fejlődött ki a csempészekkel. A közönség felrobbantott egy hidat, hogy a csempészeknek lehetővé tegye az elmenekülést. Számos ember megsebesült.

A boroszlói zavargások. Boroszlóból táviratozzák: Az éhségzavargások, amelyeknek egészen kommunisztikus jellegük van, egész éjjel folytatódtak. A város kára felbecsülhetetlen, hatvannál több üzlet teljesen szétromboltak. A rendőrség többször is kénytelen volt fegyvert használni s mindkét részről számos halott és sebesült van. Délben Alsószilézia tartományfőnöke Boroszló városra és a boroszlói kerületre kihirdette az ostromállapotot. Szabad eg alatt a gyűlésezés tilos, zárt helyiségekben tartandó gyűlések 24 órával előbb bejelentendők. A rendezet megszegőit legalább három havi fogsággal és tíz millió márká pénzbírsággal büntetik. Az általános német szakszervezeti szövetség, a szociáldemokrata párt, sőt a kommunista párt is, egyértelműleg kijelentették, hogy a zavargásokban semmi részük sincs és felajánlották, hogy a védőrséget a rend fenntartására bocsátják. A rendőrök a szakszervezetek vezetőivel folytatott tanácskozás után az ajánlatot elfogadta s a munkásokat orszolgálatra rendelték be.

Orvosi hír. Dr. Leitner Adófi nyaralásából hazakerkezett, rendelését a mai napon megkezdte.

Keles volt a kesely! Nagy Gábor berettyóújfalmai gazda a tavaszi vásáron lovat vett Debreczenben. Hosszu válogatás után — minthogy az ilyesmi szerleletű körülményes dolog — egy szép kesely lóra és pedig balmazúvárosi főszozsédiának, legiobb cimborájának, Vékony Sándornak lovára esett a választása. Megalkudtak a lóra, Nagy Gábor kifizette a Kesely árát és meg is itták az áldomást. Nagy Gábor hamarabb indult hazafelé, jó kedvben, a frissen vett ló hátán. Ande ez az öröm nem volt tartós. Az uton egyszerre csak új és gyanús jelenségeket vett észre a lovon. Leszállott, megvizsgálta orrát, száját, meghallgatta a köhentését, a szusszantását, a torokkreszelését... semmi kétség: a Kesely kehes. Amint tovább haladt, a lovon egyre nagyobb mértékben tört ki a keh. Mintha csak visszafójtottak volna, amig elkelt a vásáron.

Ejnye cimborám, kedves jó cimborám — mondogatta magában — megállj, ezt nem viszed el szárazon! Nem is vitte. Nagy Gábor megvárta az uton és amikor mellette észekerezett Vékony, megállította:

Azt írja a törvény is, komár — mondta —, add vissza a pénzt, mert kehes a Kesely! Visszamen a vásár! S amikor a koma nem akarta visszaadni, felugrott a szekérre és alaposan elverte.

Igy adta mindezt elő ma a törvényték előtt Nagy Gábor. Az útegek miatt ugyanis Vékony feljelentette a Kesely új gazdáját, de azt is bepanaszolta, hogy Nagy Gábor keze verés közben minduntalan a zsebe körüli tévedezett. Biztosan meg akarta rabolni. A törvénytékí esetek sorjában így került ma a törvényték elé a Kesely vására. Nagy Gábor persze tagadta, hogy rabolni akart volna s mivel nem is volt erre bizonyíték, a törvényték fel is mentette, de a kiadó s verésért mégis kapott büntetést: könnyű testiértésért ehtélték hét napi fogságra.

Az elítelt félig kárhözhatóan csóválta meg a fejét, megsodorta bajuszát és így felelt az elnök kérdésére:

Nem felebbezek, instállok, mert való igaz, hogy megadtam a komának, ami járt, de hát mégis csak ártaftan vagyok én.

Hiszte maga is bevallotta, hogy megverte?

Igenis, nagyságos törvényték, bevallom én. De hát a kesely volt az oka-foka! Mert kehes volt a Kesely.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

Uri fehérenemű készítő vállalat
DEBRECZENI MECHANIKAI FEHERNEMŰ VÁLLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Villanyerőre berendezett üzem.

Kalapok
uri fehéreneműek
dus választékban
Frank Imrénél, Piac utca 43.

Torelli kvintet jazzband ma és minden nap tartja előadásait Jimmi dobossal a **Royal** kávéházban.

ÚJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértessy Testvérek cégtől megváltam és **MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT** újonnan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol mindenféle gépjavitást, vasasztergo munkát és autogén hegesztést vállallok. — Szíves partifogást továbbra is kérek a **Vértessy János, cég** belfogójától.

— Megtéríti a város a Tóó-okozta károkat. A város gazdasági bizottsága ma délelőtt Zöld József tanácsnok elnökele alatt ülést tartott. A bizottság javasolja, hogy a Tóóárok kiöntése által okozott károkat térítse meg a város a partmenti birtokosoknak.

— Ujfehértón bittal fizetik az adósságot. File Ferenc ujfehértói sertéskepec hosszabb idő óta jelentős összeggel tartozott. Klein Samu ujfehértói kereskedőnek. Tegnapi a helyi vásáron találkozott Klein adósával. Akitől visszakérte pénzét. File azonban nem fizetett, sőt hevesen kifakadt Klein ellen. A vita azzal végződött, hogy File egy bittal feibevágta Kleint, úgy, hogy az eszméletlenül terült el a földön. Hozzáértőztői vitték el orvoshoz. A sertéskepec ellen a csendőrség eljárást indított.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli NŐIFELÖLTŐK blousok, ruhák, nagy választékban :-: megérkeztek. :-: Szolid olcsó árak!

— Intelligens fiú vagy leányka tanulónak azonnal felvétetik Piac-utca 58., I. emelet.

— „Robesta” csokoládé a Meindl cég különlegessége. Kesernyér, üdítő, erősítő.

— Buzáját és minden terményét kicserélheti kitűnő minőségű saját őrlésű lisztre. (korpa helyett is lisztet adok) szavatosság mellett, adok kitűnő lisztek, elgősebb napjában. Mindenféle termények vétele és eladása. Zsák kölcsön üzlet. Révi István liszt- és terménykereskedő. Nyugoti-u. 2. Terményvásár téren.

— Értésítés! A Debreczeni Közevítő Bank Részvénytársaság Ferenc József-ut 42. Foglalkozik mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletekkel. Házak és belsőségek adásvételével. Igazgató Hoffer Sándor. Telefon 13-34.

— Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

— Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

— A Hungária hengermalom r.-t. debreczeni malma (Homokkert, Bánffy utca 2.) július hó 20-tól kezdődőleg kivánságra felőrli a behozott gabonát vagy kicseréli azonnal elsőrangú őrleményekre. Költséget nem kímélve a malom újból szereltetett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

— Klonda szücs, szörméket készít, alakít, javít legolcsóbban. Iparkamara. Telefon 1425.

— Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

— A Margit-uszodában okleveles uszmester tanít. Tandij 600 korona.

— Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszálakat eltávolít végleg. — Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít, bérletben kapható. „Vénus” kozmetika. Széchenyi-utca 16.

— Altmann szücs műhelye nem Piac-utca, hanem Miklós-utca 22.

— Tükrögyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjaöntése. Sipkovits Béla. Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— Szirek András uri és egyenruha szabó. Dívatos angol szövetek és egyenruházati raktára. Debreczen. Szent Anna-utca 1.

— Veszek vastag tükröket, kirakati-üvegeket. Tükrögyártás, üvegcsiszolás. Szív-utca 14-15. Telefon 356.

— Róna fényképészeti szalonja művészi fényképek készítője. Piac-utca 58., I. emelet.

KÖZGAZDASÁG

Élénk kereslet a bank- és arbitrázs-papírok iránt A Ganz-Danubius újra 8 millió korona

Budapest, július 20. A mai tőzsdéi magánforgalomban élénk és szilárd üzlet fejlődött ki a pénzintézetek és a tőzsdebizományosok között. Folyton emelkedő árfolyamokkal különösen magas árfolyamok mellett tettek ajánlatokat különösen az arbitrázs papírokra, amelyek a külföld részéről mutatkozó nagy érdeklődés folytán 20-25 százalékkal emelkedtek a záróárfolyamok felé. A helyi spekuláció alig tudott megfelelni a nagyarányú helyi keresletnek, mert a 10-20000 koronás, sőt ennél nagyobb árupénzek nem vonzottak árut a piacra.

Ezzel szemben a helyi értékek forgalma kisebb keretek között mozgott s főleg a bankpapírokat keresték. Fel-tűnést keltett a Ganz-Danubius 600000 koronás drágulás, mely ez a részvény ismét elérte a nyolcmillió koronás árnívót.

A koszpénz 5 és fél-6 százalék között mozgott.

A bankbizományosok és a bankok egymás közötti forgalmában a következő árfolyamok fordultak elő:

Magyar Hitel	306000—333000
Oszt. Hitel	150000
Kresk. bank	600000—665000
Leszámítoló	67000—64000
Olasz	34000—35000
Lloyd bank	13000—14000
Jelzálog	23000—25000
Ingatlanbank	130000
Pesti hazai	1020000—1050000
Egyes fővárosi	75000—78000
Nemzeti takp.	20000—22000
Általános Takp.	62000—65000
Back	63000
Budapesti gőzmalom	75000
Borsod-Miskolczi	84000
Viktória	134000
Athenaeum	180000
Pallas	59000
Rigler	51000
Salgó	345000—376000
Köszén	1100000—1195000
Magnesit. áru nélkül	1250000
Nagybányai	115000—125000
Beocsimi	70000—725000
Urikányi	650000—660000
Borsodi szén	25500
Aszfalt	45000
Kohó	360000
Kistarcsai	60000—62000
Mág	57000—58000
Motor	66000—68000
Schlick	80000
Acél	115000
Ganz Vill.	870000
Ganz Danubius	7500000—8000000
Fegyver	680000
Vagon	82000—84000
Lipták	20000
Wörner	26000
Láng	125000
Csáky	32000—36000
Auer	115000—120000
Izzó	327000—338000
Georgia	385000—390000
Mezőh. cukor	150000—153000
Óstermelő	160000
Flóra	90000—95000
Telefon	70000
Brassói	250000
Szikra	70000
Égész	25000
Olaj	68000—70000
Pamut	135000
Goldberger	42000—45000
Gyapjamosó	90000—100000
Chinoín	36000—39000
Oceán	35000—36000
Szalámi	36000—42000
Klotild	90000—95000
Villányi	22000—24000
Kender	43000—44000
Mütrágya	30000
Spódium	160000—170000
Lámpa	120000—125000
Merkur fa	8000—8500
Hazai fa	92000—98000
Ófa	220000
Lichtig	11500

Viktória butor	10500
Szlavonia	74000
Adria	380000
Közuti	34000
Atlantica	44000
Nova	120000
Vári Vill.	30000—32000
M. F. T. R.	138000—140000

Nem jegyzett értékek

Budapesti Bank	4200—4400
Bródi vagon	60000—65000
Kéve	1750—1850
Warnsdorfi	1600—1800
Cellini	3500—3800
Pharmancia	3400—3500

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel		Eladás	
	Vétel	Eladás	Vétel	Eladás
Napoleon	32700.—	penz		
Angol font	42370.—	43570.—		
Dollár	9240.—	9540.—		
Hollandi forint	3622.—	3742.—		
Svájci frank	1635.—	1695.—		
Francia frank	546.—	569.—		
Belga frank	448.—	468.—		
Lira	396.—	416.—		
Szokol	277.—	289.—		
Dinár	98.—	102.—		
Léva	87.—	91.—		
Lei	48.50	52.50		
Oszt. korona	0.1305	0.1405		
Lengyel márka	0.07	0.078		
Márka	0.045	0.053		

Devizák

Devizák	Vétel	Eladás
London	42350.—	43550.—
Newyork	9240.—	9540.—
Amsterdam	3622.—	3742.—
Zürich	1635.—	1695.—
Páris	544.—	564.—
Brüsszel	448.—	468.—
Olaszország	396.—	416.—
Prága	277.—	289.—
Belgrád	98.—	102.—
Szofia	87.—	91.—
Bukarest	48.—	52.—
Bécs	0.1305	0.1405
Varsó	0.07	0.078
Berlin	0.040	0.048

Zürichi zárja

Berlin 16 és fél, Hollandi 221 és háromnegyed, Newyork 564, London 2564, Páris 3335, Milánó 2445, Prága 1690, Budapest 5 és háromnyolcad, Belgrád 600, Bukarest 295, Varsó 40 Bécs 79, Szofia 545.

48500 korona a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd. Az árak jelentős emelkedést értek el. A buza árát körülbelül 3000 koronával emelték.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 47500—48000, egyéb 46500—47000, 78 kilós tiszavidéki 48000—48500, egyéb 47000—48000, rozs 32500—34000, takarmányárpa 29000—30000, zab 46000—47000, tengeri 37000—500, repce 79—80000, korpa 21500—22500.

MEGBIZHATÓ MINŐSEGU

GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-től
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

TÜKRÖGYÁRTÁS

mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök ujra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ.
Debreczeni Üvegcsiszoló-és Tükrőgyár.

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK

legjobb, legolcsóbbak!
Kapható drogeriákban és illatszertárakban.

— Háromszoba, konyha, verendás nagyterdei városi villában levő lakásomat elcserélném a belvárosban levő 3-4 szobás lakással. Esetleg lelépést is fizetek. Cím a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak

Vigszínház

Vigszínházmozgó. Csábító és a méltóságos komorna. Hétfőn Aphrodite.

Uránia

Uránia. Regényes történet Párisból New-Yorkig. Párisi apacsok című esodaszép attrakcióban, ma utoljára. Hétfőn—Kedden szünet. Szerdától: Szanin.

Apolló

Harc egy leányért, bűnügyi apacs történet, 6 felvonásban ma utoljára az Apollóban.

SPORT

Szegedi Vasutas SE—DVSC

Az idei szezon kiemelkedő sporteseményei között méltó helyet foglal el a Szegedi Vasutas S. E. vasárnapi vendégszerzése. A Szegedi Vasutas S. E. hatalmas konkurrenciában a déli kerület bajnokságának második helyezettje lett és elsőrangú eredményei révén kiváló játéktudásról tett tanúságot. A SzVSC csak a múlt vasárnap győzte le a délnyugati kerület bajnokságát, a Pécsi S. C.-ot, ami azt bizonyítja, hogy a vendégszerzés most is kitűnő formában van. A DVSC-nek kemény ellenféllel kell megküzdenie és a csapat minden egyes tagjának legjobb tudását kell latba vetni, hogy a déli kerület jelenlegi reprezentánsával kellőképpen képviselje a keleti kerület futball-sportját. Az érdekes mérkőzését Bródy Barna vezeti.

A SzVSE—DVSC mérkőzés előtt is érdekes match kerül lebonyolításra. A debreczeni katonai körlet tisztiválogatott csapata méri össze erejét a miskolci körlet válogatott csapatával. Mindkét csapat több ióképességű játékosal rendelkezik. A mérkőzésnek egyébként reváns jellege is van, mert a miskolci csapat a múlt évben győzelmet aratott a debreczeniek felett. A két tiszticsapat találkozása előreláthatólag érdekes és nívós sportot fog nyújtani. Bíró: Kerekes Géza lesz. A mérkőzések a vasutas pályán kerülnek lejátszásra.

Gerő és Kurunczy indulnak a magyar bajnokságban. Egyik fővárosi estilap tegnapi száma azt a szenzációs hírt közölte, hogy Gerő és Kurunczy, a két legjobb magyar futó-athléta nem indulnak a magyar bajnokságban, mert a MASz tanácsa tulszigoru határozatot hozott a KAOE három ifjúsági athlétájával szemben. Tegnapi este Debreczenben járt Tarján Ödön, a KAOE ügyvezetőelnöke aki elmondotta, hogy az egyesület tényleg elfiltotta kiváló athlétáit a bajnokságban való részvételtől, azonban Sándor Pál, az OMKE elnöke, aki a KAOE-nek is elnöke, intervenciójára az egyesület vezetősége elhatározta, hogy a tilalmat feloldja és indítja Gerőt és Kurunczyt a magyar bajnokságokban, ami egyuttal nagyban fogja emelni a bajnoki versenyek színvonalát.

Debreczeni atléták a magyar bajnokságokban. A magyar bajnoki viadalon képviselve lesz a debreczeni athlétagaráda is. A DTE három bajnokathlétája, Balla Kálmán, dr. Kirchoffer Kálmán és Szántó László indulnak. Raituk kívül indul még Hadházy Dezső és Bácsi Péter is. Hadházytól a rudgrás bajnokságát nem lehet elvitatni, ha kiugorja a 350 cm-t. Ballának a távol- és hármasugrásban van helyezési esélye.

Felhívás! Felhívom azon urakat, kik a DKASE színeiben birkozni öhajtanak, hogy Vasárnap délelőtt 11 órára a Royal-kávéházban tartandó szakosztályi ülésre minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Baggossy előadó.

Valódi angol

férfi- és női öltöny és kosztüm kelmek, mosó- és divatárak
nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
Piac-utca 61, szám.

Az országos atletikai bajnoki verseny első napjának eredményei: Távolugrás: I. Haluska 7.18. II. Molnár 7.07 m. III. Somfay 6.89. 3000 méteres gyaloglás: I. Móra Ferenc 14 p 37 mp. II. Leddonitzky. III. Richter. 200 méteres síkfutás: Bajnok Gerő 22.2 mp. II. Kurunczy. Gerelyvetés: I. Gyurkó 56.42 m. II. Nuzsalovszky 53.24m. 400 méteres gátfutás: I. Somfay 57.4. 800 méteres síkfutás: I. Benedek 2.09 mp. 5000 méteres síkfutás I. Németh 16 p. 4 mp. II. Kultsár III. Kádár. Rudnerás: I. Karlovitz 3.45. II. Barusz 3.35. III. Hadhazy (Debreczen) 3.35 m.

Debreczeni csanatok vidéken. A DKASE két csapattal is szerepel vasárnap vidéken. Az első csapat Békéscsabán látszik az ottani Előre-vel. A csapat Előre igen jó csapat és a DKASE-sek a legjobb formájuk kell kiállítására. ha az idegen pályán győzni akar. A DKASE ifjúsági csapata Karcacon szerepel. Ugyancsak vidékre. Kisújszállásra rándul a DEAC ifjúsági csapata is.

Országos teniszversenyek Debreczenben. A debreczeni katonatiszti lawn-teniszkör érdeme, hogy a körülbelül 15 éve szünetelő országos teniszversenyt semmi áldozattól nem riadva vissza, pályán megrendezte. A verseny fővédnökségeit Kratochvíl Károly altábornagy és Hahózy Zsigmond főispán vállalták el. Az ország legjobb fővárosi és vidéki játékosai már bereveztek s így nagy sikerű közdelemben győnyörködhetnek a debreczeniek. A verseny győztesei Debreczen szab. kir. város és a Tiszántul bajnoki lesznek. Értékes fizetődíjak a versenyek alatt a kör parkjában megtekinthetők. A verseny kezdete július hó 26-án naponta d. e. 9 óráig tart. Belépődíj a verseny-pályán a nézőtérnél. Nevezési határidő 1923 július 23-án 20 óra. Villamos közlekedés. állandó büffet és katonazene biztosítva. A verseny utolsó napján, 29-én a vendégek tisztelőre tenisz-vaosora, táncfal egybekötve.

A DKASE ifjúsági csapatának a következő játékosait felhívom, hogy vasárnap fél 12 órakor a pályaválasztáson jelenjenek meg: Neumann, Bláth, Keregy, Goldstein, Moskovitz, Grász, Blitzer, Kohn, Herskovits, Szrolovits, Tóth.

Az ezüstlabda átadása. Hétfőn este 8 órakor adja át az ezüstlabda bizottság ünnepélyes keretek között a győztes DTE-nek az ezüstlabdát és a játékosoknak járó 11 ezüst érmet az Azor-féle (volt Buzás) vendéglő különtermében. Az ünnepélyes átadáson képviselteti magát a futballkerület és a társaságok is.

Hirdetmény.

Debreczenben, a Csapó-utca 22. szám alatt butorok, konyha- és egyéb házfelszerelési tárgyak j. hó 26-án d. e. 9 órai kezdettel önkéntes árverésen közbejövetelem mellett eladatnak. A fenti ingóságok ugyancsak Csapó-utca 22. sz. alatt megtekinthetők. Árverési vevő köteles lesz a megvett tárgyakat azonnal elszállítani, a vételárat és a III. fokú illetéket készpénzben kifizetni.

Dr. Tóth Endre sk. kir. közjegyző.

Valorizációs tabellák

a korona zürichi jegyzései 1914-től kezdve, a Kuria ezekre vonatkozó elvi jelentőségű határozataival.

Összeállította: **DR. LUCZY GYÖRGY.**

ARA 240 KORONA ÉS FORGALMI ADÓ.

Kapható

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR Rt.

könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

KÖZGAZDASÁG

MEGHIVÓ.

A **Gyógyáru Kereskedelmi Részvénytársaság** 1923 július hó 31-én, déli 12 órakor tartja a társaság Piac-utca 41. szám alatti helyiségében

rendkívüli közgyűlést, melyre a t. részvényesek ezenel meghívotnak.

Debreczen, 1923 július hó 21-én.

Az Igazgatóság

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság javaslata a társaság 25.000.000 korona alapítókéjének 25.000 drb., egyenként 1000 korona névértékű, bemutatóra szóló új részvény kibocsátásával 50 000.000 koronára leendő felemelése tárgyában.

2. Az alapszabályoknak az alapítókéemelésével kapcsolatos módosítása.

3. Indítványok.

Figyelmeztetés: A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényesek bírnak, akik részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel a közgyűlés napját legalább 3 nappal megelőzőleg a társaság, vagy a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókjá pénzáránál letétbe helyezték.

NYILTÉR*

TEGDES JÁNOS, Péterfia 42. Sajtószövetemhől férfiltónvt 59 ezer, kosztűmet 99 ezer koronáért készítek.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KÖVÁRY SZÜCS PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszébb kivitelben készít és alakít szörmemunkákat.

KOSZTPÉNZT

kthelyezésre elfogad. Idejében feladott **TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT KÖZÉPÁRFOLYAMON** effektuál. Vidéki megbízásokat pontosan teljesít a Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt. Budapest, VII., Rákóczi ut 76. Telefon: József 60-40, József 135-32. Sürgőseim: **Cobdenbank.**

Központi Éléstár

BERGER TESTVEREK Miklós utca 2. szám. (Apoló mozgóval szemben.) Kapható jutányos áron mindennemű liszt élelmény, buza dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer. **Telefon szám 13-93.**

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE! Őszl és téli szükségletét legolcsóbban beszerezheti

CSILLAG

KÖTÖTT-, SZÖVÖTT- ÉS KENDŐ-ÁRUK NAGYKERESKEDÉSÉBEN. SAS-UTCA 4. SZ.

Nagy választék BERLINER sál és különféle téli kendőkben; félédelin, karton, cérna és ternó kendők, férfi, női és gyermek trikó-árak, lábszárvédők, téli standard, patent és finom női, férfi- és gyermek harisnyák, hímzések, szallagok és mindenféle rövid árak a legolcsóbb árban. **Telefon 12-77.**

Használjon csak METEOR kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható minden fűszerüzletben.

Legszébb alkalmi ajándék egy prima zsebóra

Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor szímben. Dívatos ékszeres, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók — **BLATTNER BELA** órák és ékszerész, Kossuth-u. 4. **Arany, ezüst beváltás!**

Cementlapok kutgyűrűk betonvályuk

portlandcement, kőpor, folyamkavics és homok kaphatók **LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE** cement-áru gyárban. Hatvan-u. 7. Károlyi Ferenc József-ut 3. **TELEFON 308.**

TÁGAS UDVARRAL 10 LÓRA ISTÁLLÓT

ESETLEG LAKÁSSAL, AZONNALI BÉRLETRE **KERESÜNK.** KÖZVETÍTŐT DIJAZUNK. **MAGAS BÉRÖSSZEGET FIZETÜNK.** CIM A KIADÓHIVATALBAN.

MEGÉRKEZETT egy nagyobb vagonrakomány **UGORKÁS ÉS ÜVEG. BEFŐTTES ÜVEG.**

Beszerezhető jutányos árban **BLATTNER GYULA** ÜVFG- ÉS PORCELLÁNÜZLETÉBEN. Royal-szállóval szemben. **TELEFON: 368. SZAM.**

Elsőrendű darabos MESZET,

oltott meszet, szovált és horgolt cserepet, téglát, portlandcementet, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és laanyagot raktárról **azonnal szállít** **BARTHA** építkezési anyagtelepe. **Telefon 785. Ispóty-ut 3/b.**

MINDEN HÖLGYNEK ÉRDEKE,

HOGY A **„PÁRFUMERIE ILONA“** SZENT ANNA-UTCA 1. ELŐNYÖS ÁRAIRÓL SZEMÉLYESEN MEGGYŐZŐDJÉK. **KÖLNI VIZEK, PUDEREK, ARC- ÉS FOGÁPOLÓ SZEREK.** ILLATSZEREK KIMÉRVE IS!

NYÁRON Brázay kölni víz üdít! Brázay mentholsósorszesz hűsít! Brázay kölni víz szappan tisztít!

SZEPLŐ, PATTANÁS ÉS EGYÉB ARCBÁNTALMAK ELLEN HASZNÁLJON KORZÓ „EVA“ ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!

BESZE REZHETŐ **KORZÓ** DROGUERIÁBAN, **PIAC-UTCA 42.**

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

óriási választék futó- és nagy szőnyegek, padló- és asztalra való linoleum, függöny és sezlontakarókban. Matrac- és rolettgradlik, gummikabátok, celluloid gallér és kezelők gyári lerakata. **HAAS LIPÓT** Ferenc József-ut 58. Megyeház mellett. **Telefon 9-63.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VE TEL

Ocska vasat rezezt lemagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt háztól elszállítok.

STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat lemagasabb árban veszek.

Braun Mór
ékszerész, Piac-u. 31.
Mihalovits gyógyszer-tára mellett.

ELADÁS

Betoncserép

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

TANULÓT

FIZETÉSSEL FELVESZ

BÉSZLER ÉS DÁVID
vaskereskedés,
PIAC UTCA 7.

Mész darabos

és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746

Hencserek,

plüss díványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Barackot

félretett minden mennyiségben veszek. Schön, Piac utca 6., Kossuth szoborral szemben. Telefon 6-14.

Írógépek

kellékek, irodalmi cikkek gépleírások nyomtatványok legolcsóbban

Dr. **Ardó Miklósné**
írógép cégnél
Simonyi-u. 2a II.
Telefon: 13-53.

Tüzifa Tégla Cserép

és építkezési anyagok, akác és fagy mûfa jutányos áron kapható

„Turul”
fakitermelő vállalatnál
Csapó-u. 8.

Telep: Bőszörményi-ut 2.

Asztal
2 méteres keményfa lapal eladó Sestakert, Komlóssy 42.

Hegedű

regi kijátszott, előnyös áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

SZÁRAZ TŰZIFA

felaprítva és hasábszámba n — valamint

KÖSZÉN

hazaszállítva megrendelhető

Fabehozatali és Kereskedelmi R-T.
telepein

Homokkert
Gázgyár és Kőraktár között.
Telefon 13-96.

Pesti-u. 2.
Telefon 13-95.

Cséplőgépszivattyú teljesen jókarban eladó. Értekezhetni Sesztina vaskereskedésében.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédlut és hamis fogakat veszek legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

2 LAKÁST

3. esetleg 2 szobás is lehet, azonnalra, esetleg aug. 15-re **KERESÉK.**

Ügyvédköt díjazok! — **FÁHIDI ANTAL**
TELEFON: 418.

Raktárhelyiséget üzletünk közelében bérbe keresünk. Adorján és Mandel fűszer-, gyarmatárú nagykereskedők, Király-utca 1. sz.

Intelligens zsidó család elvállal iskolás gyermekeket I-II. gimn. teljes ellátásra, természetesen fizetésért. Cím a kiadóhivatalban.

Vidékre házvezetőné keresetiek. Értekezni Zafirnál, Jókai utca 13.

Kétszobás

esetleg egy szoba konvhis

lakást keresek

Ígérvényes részére. Lehetőleg telepen vagy kert-ségekben.

Közvetítőket díjazok! Cím a kiadóhivatalban.

Villanyszerelő tanulók felvételnek „Elektra” villamossági vállalatnál. Hatvan-u. 2.

Tanuló fizetéssel felvétetik Adorján és Mandel fűszer és gyarmatárú nagykereskedő cégnél, Király-utca 1.

Istálló vízvezetékkel 4 jóságra, kocsiszín és kocsislakás kiadó. Péterfia 22. Értekezni Stark faraktárban

Üzlethelyiséget berendezve kiadom, esetleg tőkeerős üzlet-emberrel társulok. Cím a kiadóhivatalban.

Megbízható jóírású nyugdíjas keres felügyelő, raktárnoki, pénzbeszedői, bank-szolgái állást. Címe a kiadóhivatalban.

Lapkihordó asszony

felvétetik lapunk kiadó hivatalában Piac-utca 49.

VEGYES

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **Kátal** ékszerkereskedő, Piac-utca 19., II. em. Telefonhívásra hához megy. Telefonszám 624.

Elektra

elektrotechnikai vállalat Cég tulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, esengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít — Debreczen, Hatvan utca 2, I. em. Telefon: 895.

Elsőrendű

berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok leg-szebb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat Miklós-utca 29. sz. alól Arany János-utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel **Gyenes Antal.**
Telefon 937.

Ugyanot tanulók felvételnél.

Sapkakészítés Plac-u. 6.

Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legszebben, legolcsóbban készül és készen is kapható a Sapkaüzemben Schön-nél és Külővásár-tér 19/A

Gazdák figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkokkal, 50 % kalocsóbb a téglapítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kutgyűrű és sírkövek a Debreczeni Műgyárnál kaphatók

Vásárolok

mindennemű üveget, szervízt, porcellán- és disztárgyakat. Cím a kiadóhivatalban.

Izr. tanítónő

felvételi-, javító- és magánvizsgára előkészít. Miklós utca 17.

DEBRECZENI ASZTALOS-ÁRU GYÁR DEBRECZEN.

Gyártelep: **Bárczy-utca 3.** Telefon 1035.
Üzlet: **Csapó-u. 17.** Színház átjáró udvar. Telefon 1030.

Gyárt: műbutorokat, épület-, portál-, boltberendezéseket elsőrangú kivitelben és mindennemű tömegeikket.

Értesítem

t. vevőimet, hogy szücs-műhelyemet áthelyeztem

Miklós-utca 22.

szám alá, hol mindentféle szőrme-dolgokat izlésesen és pontosan készítek.

Altmann szücs,
Miklós-utca 22.

ELŐRÁJZOLÁS

újonnan érkezett remek mintákkal. **Hímző- és mindenféle kézmunka anyagok** jutányos in

SZILÁGYI LAJOS

kézmunka és műhímző vállalat. Széchenyi-utca 1 sz.

LISZT

a legjobb és legolcsóbb minőségben, saját öretem, a legolcsóbb napi árban kaphatók. Sütegetők, pékek és kereskedők nagy árendé-nyben részesülnek.

Révi István

uj lisztüzlete Nyugati-u. 2. a terménypiacon.
Telefon: 12-61.

Mindentféle termények a legmagasabb napi árban való vételére és legjutányosab eladása. Mindentféle terményekhez lisztre való hűsítésre.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA.

Köcskös-utca 25. szám.
Vállal mindentféle géplakatos és esztergályos munkát. Cséplőgépek, kazánok javítását — Hengerek furását a helyszínen végezzük. — Dugattyú gyűrűk mindegyikében méretekben raktáron. Dobtengely, száma- és törekrázótengely egyengetés, dob-tengelyhez gyaruskenész csapágyak raktáron

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

Kocsikenőcs, hengerolaj, petroleum, gépszir (tovotte), kátrány fedéllemez és bőrlémezek debreczeni raktárból legelőnyösebben beszerezhetők

Bleyer Andor
Hatvan-utca 53. Telefon 7-25.